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Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, με αφορμή το Συνέδριο που 
πραγματοποιείται στη Θεσσαλονίκη στις 11 και 12 Σεπτεμβρίου με θέμα 
“Η επίδραση των ιδεών του Ρήγα Βελεστινλή στις χώρες της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης και η ανάγκη της διαβαλκανικής συνεργασίας 
σήμερα”, απηύθυνε τον ακόλουθο χαιρετισμό προς τους συνέδρους:

“Διακόσια χρόνια συμπληρώνονται φέτος από το μαρτυρικό θάνατο του 
Ρήγα και ο απόηχος των βαθύτατα επαναστατικών και ανθρωπιστικών 
ιδεών του είναι περισσότερο παρά ποτέ επίκαιρος.

Διακόσια χρόνια από το θάνατό του και η σύντομη ζωή του αποτελεί 
πηγή έμπνευσης και διδαγμάτων, πηγή ιδεών και οραμάτων.
Διακόσια χρόνια από το θάνατο του μεγάλου αγωνιστή και οραματιστή 
και οι ιδέες του για την οργάνωση του νέου κράτους και την κοινή 
προσπάθεια όλων των Βαλκανικών χωρών για ένα μέλλον πιο δυναμικό 
και αισιόδοξο διατηρούν τη φρεσκάδα και την επικαιρότητά τους.

Βαθύτατα επηρεασμένος από τη Γαλλική Επανάσταση και 
εμπνευσμένος από το Γαλλικό Διαφωτισμό ο Ρήγας έθεσε τις βάσεις για 
την αναγνώριση ευρύτερων ανθρώπινων δικαιωμάτων σε μεγάλες και 
μικρές συσσωματώσεις ανεξάρτητα από εθνικές, φυλετικές, 
θρησκευτικές και κοινωνικές διακρίσεις. Τα δικαιώματα αυτά 
αναγνωρίζονται σήμερα, ύστερα από ενάμιση αιώνα, με τα άρθρα 20,22 
και 27 της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του 
1948, ως διεθνώς καταξιωμένα αξιώματα.

Και η Σύνοδος Κορυφής των Αρχηγών Κρατών και Κυβερνήσεων των 
χωρών της Ν.Α. Μεσογείου πέρυσι στην Κρήτη (2-4/11/97), που υπήρξε 
κορυφαίο γεγονός στην εξέλιξη των σχέσεων των Βαλκανικών χωρών 
τις τελευταίες δεκαετίες, δεσμεύτηκε σ’ αυτές ακριβώς τις θεμελιώδες 
αρχές. Δεσμεύτηκε στην τήρηση των διατάξεων του καταστατικού χάρτη 
των Ηνωμένων Εθνών, της Χάρτας των Παρισίων και της Τελικής 
Πράξης του Ελσίνκι. Κατ’ αυτόν τον τρόπο και επί ελληνικού εδάφους 
τέθηκαν οι βάσεις της διαβαλκανικής συνεργασίας.

Η χώρας μας, ως μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης, αλλά και στο πλαίσιο 
μιας ισότιμης πολιτικής φιλίας και συνεργασίας με όλες ανεξαιρέτως τις 
χώρες της Βαλκανικής, έχει καταστεί ο κατ’ εξοχήν σταθεροποιητικός 
παράγων σ’ αυτή την ευαίσθητη περιοχή. Οι διπλωματικές



πρωτοβουλίες της για την ειρηνική διευθέτηση κρίσεων και διαφορών 
έχουν τύχει διεθνούς αναγνώρισης.

Πιστεύω ότι αποτελεί κοινή πεποίθηση όλων των βαλκανικών χωρών 
πως δεν είναι δυνατόν να υπάρξει ειρήνη, σταθερότητα και ασφάλεια 
στην περιοχή, χωρίς περιφερειακή συνεργασία. Αυτή την περιφερειακή 
συνεργασία πρέπει όλες οι χώρες μαζί να προωθήσουμε. Μια 
διαβαλκανική συνεργασία που δεν θα είναι ευκαιριακή, αλλά θα 
κατοχυρώνεται σε μόνιμη βάση. Μια διαβαλκανική συνεργασία που θα 
στηρίζεται πάνω σε αυτονόητες αρχές: Στο κράτος δικαίου, στην 
προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, στο απαραβίαστο των 
συνόρων και της εδαφικής ακεραιότητας, στο σεβασμό του Διεθνούς 
Δικαίου και στην τήρηση των Διεθνών Συνθηκών.

Τη συζήτηση, που αρχίσαμε πέρυσι στην Κρήτη, θα τη συνεχίσουμε 
φέτος στην Αττάλεια, στο πλαίσιο πολυμερών και διμερών επαφών, με 
ειλικρίνεια και τόλμη. Χωρίς αγκυλώσεις, χωρίς σκεπτικισμούς, χωρίς να 
μας βαραίνουν οι κληρονομιές του παρελθόντος.
Θα τη συνεχίσουμε με γνώμονα τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό ως 
αναπόσπαστο στοιχείο της πολιτικής, οικονομικής και κοινωνικής 
ανάπτυξης όλων των βαλκανικών χωρών.
Θα τη συνεχίσουμε με στόχο τη δημιουργία ενός συνεκτικού χώρου 
συνεργασίας σε όλους τους τομείς: Επενδυτικό, επιστημονικό, 
εκπαιδευτικό, πολιτιστικό, αθλητικό, καθώς και σε εκείνους των 
υποδομών (μεταφορές-επικοινωνία-ενέργεια).

Και μ’ αυτές τις σκέψεις, ελπίζω οι παρακαταθήκες και τα οράματα του 
Ρήγα Φεραίου για τη Βαλκανική να αποτελέσουν μια νέα πηγή 
έμπνευσης για σας, προκειμένου με τις ιδέες που θα αναπτύξετε, να 
συμβάλετε, από πλευράς σας, στην περαιτέρω διεύρυνση μιας 
πολύπτυχης διαβαλκανικής συνεργασίας. Ετσι ώστε, σταδιακά, αυτή η 
παραδοσιακά συγκρουσιακή γεωπολιτική περιοχή να μετατραπεί σε 
χώρο ειρήνης, ανάπτυξης, συνεργασίας και φιλίας των λαών μας.

Εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες σας”.


